
         

۱زيست شناسي پيش ۱نمونه دولتي ابوعلي سينا

۱. در سلول هاي يوكاريوتي  .................. صورت نمي گيرد.
۱) بالغ شدن  ها درون هسته

۲) ساخت پروتئين هاي ريبوزومي درون سيتوپلاسم
۳) اتصال عوامل رونويسي به  درون هسته

۴) اتصال  به آمينواسيد اختصاصي خود درون هسته
-گزينه ۱۳۹۵-۲

۲. درون رشته هاي پلي پپتيدي ساخته شده در سلول هاي پروكاريوتي و يوكاريوتي هرگز .................. يافت نمي شود. 
۴) بيوتين۳) سيستئين۲) لوسين۱) آرژينين

-گزينه ۱۳۹۵-۲

۳. اپران  آغازگر توسط  .................. رونويسي مي شود.
۲)  پلي مراز پروكاريوتي۱)  پلي مراز  

۴)  پلي مراز  و پروكاريوتي۳)  پلي مراز پروكاريوتي و 
-گزينه ۱۳۹۵-۲

۴. كدام عبارت، در مورد راه انداز همه ي ژن ها درست است؟
۲) با اتصال به عوامل رونويسي فعال مي شود.۱) بين افزاينده و ژن ساختاري قرار دارد.
۴) آغاز رونويسي از محل صحيح را ممكن مي سازد.۳) رونوشت آن از RNA حذف مي شود.

-سنجش-۱۳۹۵

۵. در پروكاريوت ها  .................. يوكاريوت ها، هر ژن پيام خود را به طور  .................. به مولكولي انتقال مي دهد كه داراي 
.................. مي باشد.

۲) برخلاف- مستقيم – جايگاه پايان رونويسي۱) همانند- مستقيم – رونوشت جايگاه آغاز
۴) برخلاف – غير مستقيم – اگزون و اينترون۳) همانند- غير مستقيم- پيوندهاي پپتيدي

-سنجش-۱۳۹۵

۶. محل انجام كدام فرآيند در سلول يوكاريوتي به اشتباه نوشته شده است؟
۱) اتصال آمينواسيد متيونين به tRNA خاص خود: سيتوپلاسم

۲) كوتاه شدن mRNAهاي اوليه: هسته 
۳) اتصال عوامل رونويسي به توالي افزاينده: سيتوپلاسم

۴) ساخته شدن اجزاي ريبوزوم: هسته 
-گزينه ۱۳۹۵-۲

۷. در كدام، پروتئين ها نقش ندارند؟
۱) مهار رونويسي اپران لك در باكتري اشريشياكلاي

۲) ساختن مولكول هاي حمل كننده آمينواسيدها در سيتوپلاسم يوكاريوت ها 
۳) اتصال كدون ACG به آنتي كدون UGC در سيتوپلاسم پروكاريوت ها

۴) تجزيه ي هموجنتيسيك اسيد در سلول هاي افراد سالم 
-گزينه ۱۳۹۵-۲

۸. محصول رونويسي از ژن هاي پروتئين هاي ريبوزومي در سلول هاي يوكاريوتي، مولكولي است كه ..................
۲) در تشكيل ريبوزوم ها شركت دارد. ۱) داراي پيوند پپتيدي است.
RNA (۴ پلي مراز II نام دارد.۳) درون هسته بالغ مي شود. 

-گزينه ۱۳۹۵-۲
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نمونه دولتي ابوعلي سينا زيست شناسي پيش ۱ ۲

۹. در هنگام ترجمه ي  چند ژني مربوط به اپران لك، .................. شود.
۲) عامل پايان ترجمه مي تواند وارد جايگاه  ريبوزوم۱) كدون  مي تواند وارد جايگاه  ريبوزوم

۴) آنتي كدون  مي تواند وارد جايگاه  ريبوزوم۳)  متيونين دار مي تواند وارد جايگاه  ريبوزوم
-گزينه ۱۳۹۵-۲

۱۰. باتوجه به ويژگي هاي مولكول هاي شركت كننده در سنتز پروتئين، كدام شكل فرضي درون سلول هاي يوكاريوتي و پروكاريوتي
وجود خواهد داشت؟
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-گزينه ۱۳۹۵-۲

۱۱. همه ي وكتورهاي مورد استفاده در مهندسي ژنتيك  ..................
۱) از آنزيم هاي ميزبان براي همانندسازي استفاده مي كنند.

۲) پيش از يك جايگاه تشخيص براي آنزيم محدودكننده اي دارند.
۳) تنها براي كلون كردن  در باكتري ها استفاده مي شوند.

۴) همواره به قطعاتي از  به دو انتهاي تك رشته اي تبديل مي شوند.
-گزينه ۱۳۹۵-۲

۱۲. چند مورد جمله زير را بدرستي تكميل مي كند؟
"هر اپران .................. "

الف) داراي يك جايگاه آغاز رونويسي و يك جايگاه پايان رونويسي است.
ب) داراي يك راه انداز و يك اپراتور است.

ج) بخشي از   است كه شامل توالي هاي اگزوني و اينتروني است.
د) داراي يك كدون آغاز و يك كدون پايان است.

 (۱ (۲ (۳ (۴
-گزينه ۱۳۹۵-۲

۱۳. در يك آزمايشگاه مهندسي ژنتيك به منظور تشكيل  نو تركيب از ژن خارجي «الف» و پلازميد «ب»، استفاده مي شود. براي
اتصال دو مولكول از  .................. براي تشكيل  ..................  استفاده مي شود. 

۱)  پيوند هيدروژني
۲)  ليگاز-  پيوند كووالان

۳)  ليگاز-  پيوند هيدروژني
۴) نوعي نوكلئيك اسيد-  پيوند فسفودي استر

-گزينه ۱۳۹۵-۲

۱۴. چند مورد از موارد زير عبارت را به طور صحيح كامل مي كند؟
 «براي مقاوم كردن گونه اي از باكتري ها به نام  به آنتي بيوتيك اريترومايسين، مي توان ژِن مقاومت به اريترومايسين را توسط وكتورِ 

.................. به باكتري انتقال داد.» 
الف) تفنگ ژني             ب) ويروسي           ج) پروتئيني         د) پلازميدي

 (۱ (۲ (۳ (۴
-گزينه ۱۳۹۵-۲
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۳زيست شناسي پيش ۱نمونه دولتي ابوعلي سينا

۱۵. چند مورد از موارد زير در باكتري اشريشياكلاي وجود دارد؟ 
الف) آنزيم محدود كننده ي                 ب) اپران هاي تك ژني

ج) عامل پايان ترجمه                                                د) عوامل رونويسي 
هـ) آنزيم هاي سازنده ي لاكتوز 

 (۱ (۲ (۳ (۴
-گزينه ۱۳۹۵-۲

۱۶. هر آنزيم محدود كننده اي  ..................
، انتهاي چسبنده ايجاد مي كند. ۱) پس از برش 

۲) باعث شكست پيوند فسفودي استر در مولكول هاي حاصل رونويسي مي شود.
۳) فقط در باكتري ساخته مي شود.

۴) توالي  را شناسايي مي كند.

-گزينه ۱۳۹۵-۲

۱۷. براي ساخت واكسن بر ضد ويروس هريس، الزامي در استفاده از كدام مورد وجود ندارد؟
۲)  ويروس آبله گاوي۱)  ويرويس هرپس

۴) ۳)  ليگاز
-گزينه ۱۳۹۵-۲

۱۸. كدام يك از جملات زير درست مي باشد؟
۱) دانشمندان به كمك تكنولوژي ژن، علف كش هايي توليد كردند كه به گياهان زارعي آسيب نمي زنند.

۲) مهندسان ژنتيك براي جلوگيري از فرسايش خاك در كشاورزي، برنج هايي با ميزان بالاي آهن توليد كردند.
۳) مهندسان ژنتيك به منظور درمان بيماران مبتلا به هپاتيت B، واكسن ضد اين بيماري را ساخته اند.

۴) دانشمندان به منظور آلوده نشدن محيط  زيست، گياهاني زراعي به روش انتقال ژن توليد كرده اند كه به حشرات مقاوم هستند.
-گزينه ۱۳۹۵-۲

۱۹. كدام عبارت، در مورد استخراج ژن به كمك الكتروفورز، درست است؟
۱) مولكول هاي كوچك با بار مثبت، سريع تر از منافذ عبور مي كنند.

۲) وكتور نسبت به ژن خارجي، به قطب مثبت نزديك تر است.
۳) نوار حاوي مولكول هاي درشت تر به قطب منفي نزديك تر است.

۴) چاهك هاي ژل، به قطب مثبت ميدان نزديك تر هستند.
-سنجش-۱۳۹۵

۲۰. باتوجه به شكل مقابل كه ژل الكتروفورز مربوط به دو نمونه  برش داده شده توسط  را نشان مي دهد، كدام جمله
نادرست است؟ (با فرض اينكه اندازه ي قطعات حاصل يكسان نباشند.) 

۱)  قطب منفي و  قطب مثبت است.
۲) اندازه ي قطعه ي شماره ي  از شماره ي  بيشتر بوده است.

۳) تعداد جايگاه شناسايي آنزيم محدودكننده بر روي  شماره  كمتر از  شماره ي 
بوده است.

، قطعه ي شماره  بوده است. ۴) سنگين ترين قطعه 
-گزينه ۱۳۹۵-۲

۲۱. پروتئين سازي درون عامل مولد كدام بيماري ها يافت نمي شود؟ 
۴) گال و هپاتيت ۳B) فلج اطفال و آبله۲) گال و مالاريا۱) مالاريا و آبله گاوي

-گزينه ۱۳۹۵-۲
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نمونه دولتي ابوعلي سينا زيست شناسي پيش ۱ ۴

۲۲. چند جمله از جملات زير در مورد پلازميدها درست است؟
الف) پلازميدها چند جايگاه شروع همانندسازي دارند و مي توانند مستقل از كروموزوم هاي اصلي باكتري همانندسازي كنند.

ب) درون تمام پروكاريوت ها يافت مي شوند. 
ج) مولكول  حلقوي هستند كه همه ي آنها ژن مقاومت نسبت به تمام آنتي بيوتيك ها را دارند.

د) كروموزوم هاي كمكي در بعضي باكتري ها هستند كه مي توانند باكتر ي ها را نسبت به بعضي آنتي بيوتيك ها مقاوم كنند.
 (۱ (۲ (۳ (۴

-گزينه ۱۳۹۵-۲

۲۳. محل برش و جايگاه تشخيص چهار نوع آنزيم محدود كننده در گزينه هاي زير آمده است. كدام آنزيم محدود كننده براي استفاده
به منظور تهيه ي  نوتركيب كمتر مناسب است؟

۲) آنزيم : ۱) آنزيم :  

۴) آنزيم : ۳) آنزيم : 

-گزينه ۱۳۹۵-۲

۲۴.  همانند تمام آنزيم هاي محدود كننده با اثر بر هر جايگاه تشخيص خود، ..................
۲)  پيوند فسفودي استر را مي شكند.۱)  پيوند هيدروژني را مي شكند.
۴)  پيوند هيدروژني را مي شكند.۳)  پيوند كووالانسي را مي شكند.

-گزينه ۱۳۹۵-۲

۲۵. در اولين مولكول ساخته شده به روش مهندسي ژنتيك توسط ..................
۱) ژاكوب و مونو، پيوندهاي فسفو دي استري بين ريبونوكلئوتيدها ايجاد شد.

۲) استانلي كوهن و هربرت باير، ژن مقاومت به آنتي بيوتيك تتراسايكلين از  باكتري حذف شد.
۳) ژاكوب و مونو، نوعي  ريبوزومي به كار رفت.

۴) استانلي كوهن و هربرت باير، پيوندهاي فسفو دي استري بين دئوكسي ريبونوكلئوتيدها ايجاد شد.
-گزينه ۱۳۹۵-۲

۲۶. آنزيم  .................. در سلول هاي ترشح كننده اريتروپويتين مانند آنزيم  ..................
۱)  پلي مراز-  قادر به شكستن پيوندهاي فسفودي استر است.

۲)  ليگاز –  پلي مراز  پيوند فسفودي استري را مي شكند.
۳)  پلي مراز  پيوند پپتيدي را برقرار مي كند.

۴)  پلي مراز  پلي مراز پيوند فسفودي استري برقرار مي كند.
-گزينه ۱۳۹۵-۲

۲۷. اگر بخواهيم آزمايشي مشابه آزمايش ويلموت براي كلون كردن موش ها انجام دهيم مي توان ..................
۱) تخمك لقاح يافته  داراي هسته را با سلول تمايزيافته ي هسته دار موش ادغام كنيم.

۲) سلول كبدي تمايزيافته ي موش را با تخمك فاقد هسته ادغام كنيم.
۳) سلول مغز استخوان فاقد هسته ي موش را با زيگوت آن ادغام كنيم.

۴) سلول پوست فاقد هسته ي موش را با تخمك آن ادغام كنيم.
-گزينه ۱۳۹۵-۲
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۵زيست شناسي پيش ۱نمونه دولتي ابوعلي سينا

۲۸. از كدام مورد به عنوان واكسن ضد ويروس هرپس در انسان استفاده مي شود؟
۱) ويروس هرپس فاقد پروتئين سطحي

۲) ويروس هرپس داراي  نوتركيب حاوي ژن پروتئين سطحي
۳) ويروس آبله ي گاوي داراي پروتئين سطحي هرپس

۴) ويروس آبله ي گاوي فاقد پروتئين سطحي هرپس
-گزينه ۱۳۹۵-۲

۲۹. يان ويلموت با شوك الكتريكي توانست  ..................
۱) غشاي سلول تخمك بدون هسته را باز كند و آن را با سلول تمايز يافته ادغام كند.
۲) غشاي سلول تخمك داراي هسته را باز كند و هسته را از درون آن استخراج كند.

۳) غشاي هسته سلول تمايزنيافته را باز كند و آن را وارد تخمك بدون هسته كند.
۴) غشاي هسته سلول تمايزيافته را باز كند و آن را با سلول تمايزنيافته ادغام كند.

-گزينه ۱۳۹۵-۲

۳۰. مولكول هاي حاصل از رونويسي از ژن هاي  ..................
۱) پروتئين هاي ريبوزومي  ،  نام دارند.

۲) پروتئين فاكتور انعقادي شماره ي  ، درون ستوپلاسم بالغ مي شوند.
۳)  هاي ريبوزومي مي توانند خاصيت آنزيمي داشته باشند.

۴)  هاي حمل كننده آمينواسيد در يوكاريوت ها ،  پلي مراز  نام دارند.
-گزينه ۱۳۹۵-۲

۳۱. بعد از تكثير  نوتركيب حاوي ژن انسولين، درون يك باكتري، به منظور استخراج ژن انسولين، از آنزيم محدودكننده
استفاده شده است. ژل الكتروفورز نمايش داده شده در كدام گزينه مي تواند در ارتباط با جداسازي  پلازميد و ژن انسولين در

اين آزمايش درست باشد؟
 (۱

DNA چاهكژن انسولين

-+

 (۲
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-+

 (۳
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- +
DNAچاهكژن انسولين

- +  (۴

-گزينه ۱۳۹۵-۲

۳۲. هر باكتري داراي پلازميد، مي تواند  ..................
۲) داراي ژن مقاومت به آنتي بيوتيك باشد.۱) يك نوع  داشته باشد.

۴) يك جايگاه شروع رونويسي داشته باشد.۳) يك جايگاه شروع همانندسازي داشته باشد.
-گزينه ۱۳۹۵-۲

۳۳. كدام جمله نادرست است؟
۱) ويروس آبله همانند ويروس هرپس از ويروس هاي  داراست.

۲) ويروس آبله گاوي همانند ويروس هرپس فقط درون سلول ميزبان تكثير مي يابد.
۳) بيماري آبله و فلج اطفال كه علت ويروس دارند با داروهاي امروزي درمان نمي شوند.

۴) عامل هپاتيت  با اثر بر سلول هاي كليوي باعث از بين رفتن سلول مي شود.
-گزينه ۱۳۹۵-۲

۳۴. در آزمايش يان ويلموت  ..................
۱) رويان رشد خود را درون رحم مادر جانشيني آغاز كرد.

۲) پلاستوسيت تشكيل شده در رحم مادر جانشيني ، تقسيمات خود را در لوله ي فالوپ آغاز كرده بود.
۳) جنين به گوسفندي شباهت داشت كه سلول هاي تخمك از آن گرفته شده بود.

۴) نوعي سلول ديپلوئيد در مرحله اي از چرخه ي تقسيم سلولي ، متوقف گرديده بود.
-گزينه ۱۳۹۵-۲
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۳۵. اگر به يك مولكول پلازميد، سه ژن بيگانه از سه جايگاه متفاوت اضافه شود، در مجموع چند پيوند فسفودي استر در مولكول
پلازميد تخريب و تشكيل مي شود؟

 (۱ (۲ (۳ (۴
-سنجش-۱۳۹۵

۳۶. در آزمايش كوهن وباير، محصول نهايي ژني كه از قورباغه استخراج و به DNA باكتري وارد شد؛ داراي  .................. بود. 
۲) رمز ACC براي اتصال آمينواسيد۱) پيوند پپتيدي ميان آمينواسيدها 

۴) پيوند فسفودي استر ميان قند ريبوز و فسفات۳) كدون آغاز و رونوشت جايگاه پايان رونويسي
-سنجش-۱۳۹۵

۳۷. موفق ترين مهره داران زنده  ..................
۱) اولين مهره داران ساكن خشكي بودند كه حدود  ميليون سال پيش از دريا به خشكي آمدند.

۲) كيسه هاي هوايي مرطوب دارند كه به منظور جذب اكسيژن مورد استفاده قرار مي گيرد.
۳) گردش خون ساده دارند و خون تيره اي كه به قلب مي آيد با زنش هاي قلب به دستگاه تنفس مي رود.

۴) قلب چهار حفره اي دارند كه از دو دهليز در بالا و دو بطن در پايين ساخته شده است.
-گزينه ۱۳۹۵-۲

۳۸. تمام ميكروسفرها و كواسروات ها  ..................
۱) توانايي انتقال صفات به نسل بعدي را دارند.

۲) توانايي تقسيم شدن را دارند و لذا زنده محسوب مي شوند.
۳) در ساختار خود مولكول هاي آب گريز دارند، لذا در محيط آبي تمايل به گردهمايي دارند.

۴) در ساختار خود آمينواسيد دارند، لذا شباهت زيادي به غشاي سلول ها دارند.
-گزينه ۱۳۹۵-۲

۳۹. كدام مورد عبارت زير را به درستي كامل مي كند؟
«احتمالاً  .................. براي كسب انرژي  .................. »

۱) اولين جانداران تك سلولي كه روي زمين پديدار شدند – نيازمند به اكسيژن بودند.
۲) نخستين سلول هاي فتوسنتز كننده – از مولكول هاي آلي در اقيانوس ها استفاده مي كردند.

۳) نخستين سلول هاي اتوتروف – نيازمند اكسيژن بودند.
۴) اولين تك سلولي هايي كه روي زمين پديدار شدند – از مولكول هاي آلي در اقيانوس ها استفاده مي كردند.

-گزينه ۱۳۹۵-۲

۴۰. متنوع ترين گروه هاي جانوري در طول تغيير و تحول گونه ها،  .................. هستند.
۲) فراوان ترين مهره داران در خشكي۱) نخستين تخم گذاران مهره دار در خاك

۴) موفق ترين مهره داران زنده۳) نخستين جانوران بال دار در حيات
-گزينه ۱۳۹۵-۲

۴۱. در  .................. مشخص شد كه  ..................
، سطحي را فراهم مي كنند كه واكنش هاي شيميايي در آنجا كاتاليز مي شوند. ۱) تحقيقات سچ و آلتمن- مولكول هاي  

۲) آزمايش استانلي ميلر – مولكول هاي آلي ساده در ابتداي پيدايش حيات درون حباب هاي زير دريا شكل گرفتند.
۳) آزمايش كوهن و باير – باكتري اشريشياكلاي داراي ژن هاي يوكاريوتي است.

۴) تحقيقات سچ و آلتمن – شايد اولين مولكول خود همانندساز  بوده باشد.
-گزينه ۱۳۹۵-۲
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۴۲. كدام جمله از جملات زير در مورد ابتداي پيدايش حيات نادرست است؟
۱) نقطه ي عطف در پيدايش پرسلولي ها، تكامل سيستم هاي انتقال پيام بين سلول هاي مختلف چندين كلوني بوده است.

۲) تك سلولي ها عموماً تحت تأثير محيط خود هستند.
۳) منشأ گروه هاي جانوري را انواعي از تاژكداران مي دانند كه كلوني تشكيل مي دادند.

۴) مواردي از تقسيم كار بسيار ابتدايي در كلوني هاي برخي آغازيان امروزي ديده مي شود.
-گزينه ۱۳۹۵-۲

۴۳. مناسب ترين گزينه براي پر كردن جاي خالي زير چيست؟
«در پيدايش پرسلولي ها در ابتداي حيات، در  .................. يك محيط دروني به وجود آمد كه سلول هاي را در شرايط نسبتاً پايداري قرار

داد.»
۲) جانداران پرسلولي۱) جانوران پر سلولي   

۴) پروكاريوت ها و يوكاريوت ها۳) يوكاريوت ها
-گزينه ۱۳۹۵-۲

۴۴. ورود باكتري هاي  .................. منجر به پيدايش  .................. شد.
۲) بي هوازي به پروكاريوت بزرگ/ كلروپلاست۱) هوازي به پروكاريوت بزرگ/ ميتوكندي
۴) بي هوازي به پيش- يوكاريوت/ ميتوركندري۳) هوازي به پيش- يوكاريوت/ كلروپلاست

-گزينه ۱۳۹۵-۲

۴۵. كدام گزينه، عبارت زير را به طور نامناسب تكميل مي كند؟
«در نوعي الگوي تغيير گونه ها، تغييرات شديد و ناگهاني محيط در حدود  ميليون سال پيش مورد بررسي قرار گرفته است. اين

تغييرات .................. »
۱) به نابودي اغلب گونه هاي ساكن خشكي منجر شد.

۲) شناخت كامل سير تحول گونه ها را ميسر ساخت.
۳) باعث افزايش ناگهاني افرادي با ويژگي هاي جديد گرديد.

۴) در پس يكسري تغييرات اندك و تدريجي گونه ها ايجاد شد.
-گزينه ۱۳۹۵-۲

۴۶. در آزمايش ميلر............... تشكيل نشد.
۴) اسيد چرب۳) ريبونوكلئوتيد۲) مونوساكاريد۱) آمينواسيد

-گزينه ۱۳۹۵-۲

۴۷. نام كدام گروه از جانداران با توجه به ويژگي ذكر شده درگزينه نادرست نوشته شده است؟
۱) پوسته اي دراطراف سلول تخم اين جانداران وجود دارد: اولين تخم گذاران در خشكي

۲) براي اولين بار امكان تنفس با كيسه هاي هوايي مرطوب در اين جانداران پديد آمد: اولين مهره داران ساكن خشكي
۳) سازگاري زيادي براي زندگي در آب و هواي گرم و خشك پيدا كردند: خزندگان اوليه

۴) پوست محكم و ضد تبخير آب، اطراف بدن اين جانداران را پوشانيد: دوزيستان اوليه
-گزينه ۱۳۹۵-۲

۴۸. چند جمله از جملات زير درست است؟ 
الف) موجودات تك سلولي عموماً تحت تأثير شرايط محيط بيروني هستند. 

ب) منشأ گروه هاي جانوري امروزي را انواعي از تاژكداران جلبك مانند مي دانند. 
ج) نقطه ي عطف در پيدايش پرسلولي ها، تكامل سيستم هاي انتقال پيام بين سلول هاي چندين كلوني بوده است. 

د) دوزيستان اوليه همانند ماهي ها داراي كيسه هوايي مرطوب بودند.
 (۱ (۲ (۳ (۴

-گزينه ۱۳۹۵-۲
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۴۹. عاملي كه باعث شد موجودات تك سلولي اتوتروف براي اولين بار در حيات ايجاد شوند .................. بود.
۲) جهش۱) كاهش غلظت مواد آلي در اقيانوس هاي اوليه

۴) افزايش غلظت مواد آلي در اقيانوس هاي اوليه۳) افزايش ميزان اكسيژن در جوّ زمين
-گزينه ۱۳۹۵-۲

۵۰. در ابتداي پيدايش حيات، سيانوباكتري ها  ..................
۱) تك سلولي هاي بي هوازي بودند كه براي به دست آوردن انرژي از مواد آلي محيط استفاده مي كردند.

۲) اولين فتوسنتزكنندگان بودند كه به كمك كلروپلاست هاي كوچك خود اين فرآيند را انجام مي دادند.
۳) تك سلولي هاي اتوتروف هوازي بودند كه با كمك اكسيژني كه آزاد مي كردند  توليد مي كردند.

۴) باعث گسترش حيات، از اقيانوس ها به خشكي شدند.
-گزينه ۱۳۹۵-۲

۵۱. كدام مورد در مسير پيدايش آمينواسيد آرژينين از ارُنيتين و سيترولين در سلول هاي اوليه درست مي باشد؟
۱) ابتدا كاهش غلظت ارُنيتين در محيط صورت گرفته است، لذا سلول ها از سيترولين محيط استفاده كرده اند.

۲) كاهش غلظت پيش ماده آنزيم تبديل كننده ي ارُنيتين به سيترولين باعث ايجاد ماده ي سيترولين شد.
۳) كاهش آنزيم تبديل كنند ه ي سيترولين به آرژينين در محيط سبب افزايش غلظت آرژينين شد.

۴) سلول هاي ابتدايي از آرژينين محيط استفاده مي كردند، با كمياب شدن اين تركيب در محيط فراواني سلول هايي كه قادر بودند
سيترولين را به آرژنين تبديل كنند فراوان شد.

-گزينه ۱۳۹۵-۲

۵۲. غشاي داخلي ميتوكندري در سلول هاي يوكاريوت به لحاظ پيدايش از  .................. منشأ مي گيرد.
۲) ديواره ي سلولي پروكاريوت هاي هوازي۱) غشاي سلولي پروكاريوت هاي بي هوازي
۴) غشاي سلولي پروكاريوت هاي هوازي۳) غشاي سلولي پروكاريوت هاي اتوتروف 

-گزينه ۱۳۹۵-۲

۵۳. بر طبق نظريه درون همزيستي  ..................
۱) ژن هاي ميتوكندري ها و كلروپلاست ها مشابه هستند.

۲) اندازه و ساختار ريبوزوم ميتوكندري ها با باكتري هاي هوازي متفاوت است.
۳) ريبوزوم  هاي متصل به شبكه آندوپلاسمي و ميتوكندري ها مشابه هستند.

۴) آنزيم هاي غشاي داخلي ميتوكندري مشابه آنزيم هاي غشاي سلولي باكتري هاي هوازي هستند.
-گزينه ۱۳۹۵-۲

۵۴. موفق ترين مهره داران زنده .................. 
۱) هموگلوبين دارند.

۲) اولين جانوران تخم گذار در خشكي هستند.
۳) پس از بالغ شدن حفره گلويي خود را از دست مي دهند.

۴) اولين جانوراني بودند كه وارد خشكي شدند.
-گزينه ۱۳۹۵-۲

۵۵. اولين جانداران داراي تنفس هوازي  .................. 
۱) يوكاريوت هاي تك سلولي بودند كه احتمالا بعد از سيانوباكتري ها ايجاد شدند.

۲) تك سلولي هاي فاقد اندامك بودند كه احتمالا بعد از سيانوباكتري ها ايجاد شدند.
۳) با دستگاه تنفسي خود از اكسيژن محيط استفاده مي كردند.

۴) تك سلولي هاي داراي ميتوكندري بودند كه از مواد آلي محيط براي كسب انرژي استفاده مي كردند.
-گزينه ۱۳۹۵-۲

ATP
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۵۶. داروين به  .................. اعتقادي نداشت.
۲) تغييرات تدريجي در راستاي تغييرات محيطي۱) تحويل تدريجي گونه ها

۴) ارثي شدن صفات اكتسابي۳) نامطلوب بودن صفات مغلوب
-گزينه ۱۳۹۵-۲

۵۷. براي بررسي رابطه ي خويشاوندي و رسم درخت تبار زايشي بين جانداران «گوريل- موش- قورباغه- لامپري- بيستون بتولاريا»،
بررسي توالي مونومرهاي كدام مولكول مناسب تر است؟

۴)  پلي مراز۳) ۲) ميوگلوبين  ۱) هموگلوبين
-گزينه ۱۳۹۵-۲

۵۸. چند مورد از موارد زير مطابق نظريه ي لامارك است؟
الف) صفات اكتسابي ارثي مي شوند. 

ب) استفاده يا عدم استفاده از اندام ها، در رشد آن اندام تأثيرگذار است.
ج) علت دراز شدن گردن زرافه تغيير شرايط فيزيكي محيط زندگي آن بوده است.

د) تغيير شرايط فيزيكي حيات باعث تغيير افراد يك گونه مي شود.
 (۱ (۲ (۳ (۴

-گزينه ۱۳۹۵-۲

۵۹. علت اصلي تنوع فنوتيپي زاده هاي دو موجود كه توليد مثل جنسي دارند..........است.
۲) كراسينگ اور۱) جهش                

۴) تنوع گامتي و لقاح تصادفي گامت ها۳) نحوه ي آرايش كروموزوم ها در متافاز 
-گزينه ۱۳۹۵-۲

۶۰. بر پايه ي نظريه ي تركيبي انتخاب طبيعي  .................. 
۱) جهش تنها عامل گوناگوني ژني در جمعيت ها است.

۲) افرادي كه سازش بيشتري با محيط دارند، بيشتر توليد مثل مي كنند.
۳) كراسينگ آوور همواره باعث پيدايش افراد سازگارتر در محيط مي شود.

۴) افراد ناسازگار در محيط در اثر گوناگوني ژني به افراد سازگار تبديل مي شوند.
-گزينه ۱۳۹۵-۲

۶۱. چند مورد در ارتباط با اندام هاي وستيجيال درست است؟ 
الف) اندام هاي وستيجيال الزاماً ساختار استخواني دارند.                   ب) فاقد هر نوع وظيفه اي هستند. 

ج) شاهدي در تأييد فرضيه ي تغيير گونه ها هستند.                             د) با گذشت زمان دچار انتخاب جهت دار شدند.
 (۱ (۲ (۳ (۴

-گزينه ۱۳۹۵-۲

۶۲. كدام مورد از موارد ذكر شده در گزينه ها مي تواند شاهدي در رابطه با وقوع تغيير و تحول در گونه هاي جانداران باشد؟
۱) وجود اندام هاي وستيجيال در تمام مهره داران

۲) حفره ي گلويي در رويان مهره داران خشكي  زي و آبزي
۳) استخوان لگن در تمام جانوران

۴) استخوان ران در اندام هاي جلويي مهره داران
-گزينه ۱۳۹۵-۲

۶۳. براي بررسي سنگواره ها .................. محيط مناسب محسوب مي شود.
۲) بيابان ها۱) رودخانه هاي داراي حركتِ كند

۴) زمين هاي مرطوب مرتفع۳) درياهاي عميق   
-گزينه ۱۳۹۵-۲
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۶۴. در نظريه ي  .................. به  .................. توجه  ..................
۱) تركيبي انتخاب طبيعي- فرآيند متنوع شدن الل هاي جمعيت – نمي شود.

۲) مالتوس- چگونگي رخداد تغيير گونه ها – نمي شود.
۳) لامارك- چگونگي بروز صفات – مي شود.
۴) داروين- چگونگي بروز صفات – مي شود.

-گزينه ۱۳۹۵-۲

۶۵. كدام نادرست است؟
۱) بال بيستون بتولاريا همولوگ بال سهره ي حشره خوار نيست.

۲) ران ماروستيجيال ران سوسمار است.
۳) استخوان لگن مار اندامي وستيجيال ناميده مي شود.

۴) بال خفاش همولوگ اندام حركتي جلويي موش است.
-گزينه ۱۳۹۵-۲

۶۶. مطلب كليدي نظريه ي داروين در مورد انتخاب طبيعي اين بود كه  ..................
۱) محيط، مقدار و جهت تغيير گونه ها را مشخص مي كند.

۲) افرادي كه سازش بيشتري با محيط دارند، شانس بقاي بيشتري در محيط دارند.
۳) افرادي كه تطابق بيشتري با محيط دارند، بيشترين تعداد زاده ها را توليد مي كنند.

۴) جهش عامل اصلي تغيير گونه ها در طول زمان بوده است.
-گزينه ۱۳۹۵-۲

۶۷. كدام جمله درست است؟
۱) ران سوسمار مانند ران مار اندامي وستيجيال محسوب مي شود.

۲) حفره ي گلويي در دوزيستان نابالغ همانند حفره گلويي تمام مهره داران اندامي وستيجيال محسوب مي شود.
۳) بال بيستون بتولاريا همولوگ بال سسك سينه سرخ است.

۴) لگن مار برخلاف لگن سوسمار اندامي وستيجيال است.
-گزينه ۱۳۹۵-۲

۶۸. در جمعيت در تعادل هاردي- واينبرگ ..................
۱) همواره فراواني نسبي الل غالب در خزانه ي ژني جمعيت از الل مغلوب بيشتر است.

۲) انتخاب طبيعي در جهت حذف فنوتيپ مغلوب عمل مي كند.
۳) انتخاب طبيعي در جهت حفظ فنوتيپ ناسازگار عمل كرده است.
۴) فراواني نسبي الل هاي غالب و مغلوب همواره ثابت باقي مي ماند.

-گزينه ۱۳۹۵-۲

۶۹. جهش در جمعيت ها ..................
۱) همواره روي مي دهد و در مدت بسيار كوتاه فراواني نسبي الل ها را تغيير مي دهد.

۲) باعث تنوع ژني مي شود، اما جهت تغيير گونه ها را تعيين نمي كند.
۳) همواره با ايجاد الل جديد، فراواني نسبي الل ها را تغيير مي دهد.

۴) به ندرت رخ مي دهد و به همين دليل به عنوان عامل اصلي تغيير گونه ها محسوب مي شود.
-گزينه ۱۳۹۵-۲

۷۰. اگر فراواني نسبي الل  دو برابر الل   باشد، در جمعيتي كه شرايط تعادل هاردي- واينبرگ را دارد، چه نسبتي از زنان
جمعيت، ژنوتيپ هتروزيگوس دارند؟ ( و  الل هاي يك صفت اتوزومي هستند.)

 (۱ (۲ (۳ (۴

-گزينه ۱۳۹۵-۲

aA

Aa

۴
۹

۴
۱۸

۲
۹

۱
۹



         

۱۱زيست شناسي پيش ۱نمونه دولتي ابوعلي سينا

۷۱. پيدايش گل مغربي  از  مثالي از گونه زايي  .................. است كه  ..................
۱) دگرميهني - دليلي بر گونه زايي ناگهاني در جانداران است.

۲) هم ميهني- نشان دهنده ي نقش جهش در پيدايش گونه هاي جديد است.
۳) دگرميهني- نقش انتخاب طبيعي را در پيدايش گياهان پلي پلوئيدي بيان مي كند.

۴) هم ميهني - نشان دهنده ي الگوي گونه زايي تدريجي است.
-گزينه ۱۳۹۵-۲

۷۲. مريكيپوس نسبت به  ..................
۱) اكوئوس تعداد انگشتان بيشتري در هر پا دارد.

۲) هيراكوتريوم سازگاري بيشتري براي زندگي در جنگل يافته است.
۳) اكوئوس سازگاري بيشتري براي زندگي در علفزار دارد.
۴) هيراكوتريوم جثه ي كوچك تر و گردن كوتاه تري دارد.

-گزينه ۱۳۹۵-۲

۷۳. كدام گزينه نادرست است؟
۱) جهش، عامل ايجاد الل هاي جديد در جمعيت هاست.

۲) كراسينگ اوور بدون ايجاد الل هاي جديد مي تواند سبب تنوع در جمعيت ها شود.
۳) انتخاب طبيعي با حذف الل هاي مغلوب فراواني نسبي الل ها را تغيير مي دهد.

۴) كراسينگ اوور مي تواند سبب تنوع گامتي در جانداراني كه توليد مثل جنسي دارند، شود.
-گزينه ۱۳۹۵-۲

۷۴. در انتخاب طبيعي جهت دار ..................
۱) دو فنوتيپ آستانه اي انتخاب مي شوند.

۲) افراد با ژنوتيپ ناخالص نسبت به افرادي به ژنوتيپ خالص ترجيح داده مي شوند.
۳) يكي از فنوتيپ هاي آستانه اي ترجيح داده مي شود.

۴) فنوتيپ هاي حد واسط بر فنوتيپ هاي آستانه اي ترجيح داده مي شوند.
-گزينه ۱۳۹۵-۲

% افراد يك جمعيت در تعادل هاردي – واينبرگ مبتلا به بيماري آلكاپتونوريا (اتوزومي مغلوب) هستند. نسبت پسران ناقل  .۷۵
بيماري به افراد خالص اين جمعيت  .................. است.

 (۱ (۲ (۳ (۴

-گزينه ۱۳۹۵-۲

۷۶. كدام مورد مثالي از انتخاب طبيعي جهت دار است؟
۱) تغيير اندازه ي گردن زرافه از گردن كوتاه به گردن بلند

۲) افزايش ميانگين تخم گذاري مرغ ها
۳) تغيير چهره ي جمعيت براسيكا اولراسه به گل كلم

۴) تغيير رنگ جمعيت بيستون بتولاريا در مناطق صنعتي
-گزينه ۱۳۹۵-۲

۷۷. فرواني نسبي الل ها در  .................. تغيير مي كند.
۲) انتخاب طبيعي جهت دار۱) درون آميزي

۴) آميزش همسان پسندانه۳) آميزش ناهمسان پسندانه
-گزينه ۱۳۹۵-۲
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نمونه دولتي ابوعلي سينا زيست شناسي پيش ۱ ۱۲

۷۸. هرجانور دو رگه ي  .................. قطعاً  ..................
۱) نازا- با فاصله ي كمي پس از تولد مي ميرد.

۲) زيستا- زاده هاي ضعيف يا نازا توليد مي كند.
۳) زيستا- توانايي تكثير ژن هاي والدين خود را دارد.

۴) نازا- روند تبادل ژن بين گونه هاي والد خود را پايدار مي كند.
-گزينه ۱۳۹۵-۲

۷۹. كدام نادرست است؟
۱) در اثر انتخاب طبيعي ميانگين اندازه منقار سهره ها تغيير كرد.

۲) در اثر انتخاب مصنوعي چهره جمعيت براسيكا اولراسه به كلم بروكلي تغيير كرد.
۳) در اثر انتخاب طبيعي فنوتيپ پروانه هاي شب پرواز فلفي تيره تغيير كرد.

۴) در اثر انتخاب طبيعي ميانگين اندازه گردن زرافه ها تغيير كرد.
-گزينه ۱۳۹۵-۲

۸۰. در جمعيتي در تعادل هاردي- واينبرگ، دو درصد افراد جمعيت را زنان مبتلا به تالاسمي ماژور تشكيل مي دهند، چند درصد افراد
جمعيت را مردان مبتلا به تالاسمي ماژور تشكيل مي دهند؟

  (۱  (۲  (۳  (۴
-گزينه ۱۳۹۵-۲

۸۱. در هر الگوي انتخاب طبيعي كه نوعي صفت پيوسته را مورد بررسي قرار مي دهد، قطعاً پس از گذشت مدت زماني طولاني، كدام
اتفاق روي مي دهد؟

۱) تعداد افراد داراي فنوتيپ حدواسط بيشتر خواهد شد.
۲) يكي از فنوتيپ هاي آستانه اي بر سايرين ترجيح داده مي شود.

۳) فراواني هريك از فنوتيپ هاي آستانه اي دچار تغيير خواهد شد.
۴) دو نوع فنوتيپ كاملاً متفاوت از فراواني بيشتري برخوردار مي شوند.

-گزينه ۱۳۹۵-۲

۸۲. كدام گزينه بر ميزان فراواني نسبي الل ها بي تأثير است؟
۲) شديدترين نوع درون آميزي۱) انتخاب افراد سازگار با محيط

۴) شارش ژن۳) رانش ژن
-گزينه ۱۳۹۵-۲

۸۳. شايستگي تكاملي افرادي كه ناقل كم خوني داسي شكل اند، در محيط هاي مالارياخيز ..................
۱) نسبت به محيط هاي غير مالارياخيز كم مي شود.

۲) و غير مالارياخيز ثابت است.
۳)  محيط هاي غيرمالارياخيز است.

۴) با شايستگي تكاملي افراد مبتلا به كم خوني داسي شكل برابر است.
-گزينه ۱۳۹۵-۲

۸۴. الل هاي  .................. آهسته تر از الل هاي  .................. از جمعيت حذف مي شوند.
۱) نامطلوب مغلوب اگر اتوزومي يا وابسته به  باشند- نامطلوب غالب

۲) مطلوب مغلوب اگر وابسته به  باشند- مطلوب غالب
۳) نامطلوب اگر غالب باشند- نامطلوب مغلوب

۴) مطلوب مغلوب اگر اتوزومي باشند- نامطلوب مغلوب
-گزينه ۱۳۹۵-۲
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۸۵. فرزندان حاصل از آميزش كدام مورد زيستا و زايا خواهند بود؟
۲) گل هاي مغربي ديپلوئيد و تتراپلوئيد۱) اسب و الاغ

۴) بز و گوسفند۳) زاده هاي نسل اول پنبه هاي مختلف با يكديگر
-گزينه ۱۳۹۵-۲

) شديدترين حالت درون آميزي رخ داده است. در ۸۶. در جميعت در تعادل هاردي - واينبرگ با سه نوع ژنوتيپ (
اين جمعيت فراواني افراد  ..................  .................. خواهد يافت.

۲) مغلوب برخلاف غالب، كاهش۱) هتروزيگوس برخلاف هموزيگوس، افزايش
۴) غالب همانند مغلوب،افزايش۳) هتروزيگوس همانند غالب،كاهش

-گزينه ۱۳۹۵-۲

۸۷. انتخاب طبيعي جهت دار در  .................. نقش داشته است.
۲) ايجاد تنوع در جمعيت حلزون ها۱) پيدايش دانه هاي ذرت با درصد روغن بيشتر

۴) تغييرات رنگ نوارهاي روي بدن حلزون ها۳) تحول تدريجي و بزرگ تر شدن اندازه ي بدن اسب ها
-گزينه ۱۳۹۵-۲

۸۸. اگر  الل هاي صفت خودناسازگاري در گياه شبدر باشند، در صورتي كه ژنوتيپ يكي از سلول هاي آلبومن در دانه ي گياه
شبدري  باشد، در اين صورت ..................

۱) به طور حتم ژنوتيپ گياه ماده شركت كننده در لقاح  است.
۲) ژنوتيپ گياه دهنده ي تخم زا نمي تواند  باشد.

۳) ژنوتيپ رويان اين دانه حتماً  است.
۴) ژنوتيپ گياه دهنده ي آنتروزوئيد مي تواند  باشد.

-گزينه ۱۳۹۵-۲

۸۹. اگر ژنوتيپ سلولي ديپلوئيد به صورت    باشد، در صورت وقوع كراسينگ اوور در ميوز، نهايتاً چند نوع گامت نوتركيب

مي تواند ايجاد شود؟
 (۱ (۲ (۳ (۴

-گزينه ۱۳۹۵-۲

۹۰. هر عاملي كه بر  .................. جمعيت مؤثر است، قطعاً  ..................
۱) فراواني الل هاي ناسازگار- مي تواند باعث پيدايش الل هاي جديد شود.

۲) تغيير ساختار ژني- در تعيين جهت تغيير گونه ها بي تأثير مي باشد.
۳) تنوع افراد - در تغيير خزانه ي ژني جمعيت نقش اساسي دارد.

۴) تغيير چهره - باعث حذف كامل الل هاي نامطلوب مي شود.
-گزينه ۱۳۹۵-۲

۹۱. چند جمله از جملات زير در ارتباط با درون آميزي در جمعيت ها درست مي باشد؟
الف) فراواني نسبي الل هاي غالب و مغلوب هرگز تغيير نمي كند. 

ب) فراواني نسبي فنوتيپ غالب همواره كاهش مي يابد. 
ج) فراواني نسبي فنوتيپ مغلوب همواره افزايش مي يابد.

د) فراواني نسبي ژنوتيپ هاي خالص همواره افزايش مي يابد.
 (۱ (۲ (۳ (۴

-گزينه ۱۳۹۵-۲

۹۲. آوازهاي مختلفي كه چكاوك هاي بالغ در فصل توليدمثل مي خوانند، سبب پيدايش  .................. بين آن ها مي گردد.
۴) جدايي گامتي۳) جدايي مكانيكي۲) جدايي رفتاري۱) جدايي زماني

-گزينه ۱۳۹۵-۲
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۹۳. پس از  بار خودلقاحي در جمعيت  چند درصد از فنوتيپ غالب كاسته خواهد شد؟

درصد ۴)  درصد۳)  درصد۲)  درصد۱) 
-گزينه ۱۳۹۵-۲

۹۴. كراسينگ اوور  ..................
۱) همانندجهش باعث ايجاد الل جديد مي شود.

۲) برخلاف انتخاب طبيعي فراواني الل را تغيير مي دهد.
۳) همانند درون آميزي فراواني الل را تغيير نمي دهد.

۴) برخلاف جهش همواره در طي توليد مثل جنسي جانداران ايجاد مي شود.
-گزينه ۱۳۹۵-۲

۹۵. هر عاملي كه در تغيير ساختار ژني جمعيت ها مؤثر است  .................. 
۲) مي تواند فراواني نسبي آلل ها را در جمعيت تغيير دهد.۱) مي تواند تنوع ژني يا تنوع آللي در جمعيت ايجاد كند.
۴) مي تواند باعث تغيير چهره ي جمعيت شود. ۳) مي تواند باعث كاهش فراواني نسبي افراد خالص شود.

-گزينه ۱۳۹۵-۲

۹۶. در جمعيتي در تعادل هاردي - واينبرگ، نيم درصد افراد جمعيت را مردان مبتلا به زالي تشكيل مي دهند. در اين جمعيت نسبت
زنان بيمار به افراد سالم چقدر است؟

 (۱ (۲ (۳ (۴

-گزينه ۱۳۹۵-۲

۹۷. اگر آلل هاي  مربوط به صفت خودناسازگاري در گياه شبدر باشند، از آميزش شبدر نر  با شبدر ماده 
 كدام مورد نادرست خواهد بود؟

۱) ژنوتيپ آلبومن دانه مي تواند  باشد. 
۲) ژنوتيپ سلول زيگوت مي تواند مانند گياه نر  باشد. 

۳) احتمال تشكيل تخم تريپلوئيد  برابر  خواهد بود. 

۴) فراواني نسبي تخم تريپلوئيد  برابر  خواهد بود. 

-گزينه ۱۳۹۵-۲
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